

El Comercio de Bolivia LA PAZ, 19 DE FEBRERO DE 1909

El fanatismo en política

Observaciones psicológicas

Si la extremada sencillez con que los hechos se fijan en la conciencia individual, fuese también el procedimiento con que las escuelas filosóficas, ó los partidos políticos, expresan los sistemas que han concebido sobre el orden universal, ó sobre la organización de las sociedades, la verdad habría sido el único lenguaje que hace tiempo hubiera empleado el hombre.

Para encontrar defectuosos y dignos de censura, los actos que otros consideran como bellos y dignos de simpatía, debe haber algo más que la influencia de las pasiones humanas. Modables y pasajeras como son éstas, no permitirían las doctrinas de las escuelas, ni imprimirían esa fisonomía particular que distingue á los partidos que luchan por principios y por doctrinas; tan luego como la explosión del rencor ó del odio ha amortiguado sus efectos, ó la sugestión de la servidumbre ha dejado de obrar sobre el pensamiento, cambiarían las doctrinas, y el juicio se inclinaría ante el hecho no cubierto ya con el vendaje de las pasiones.

Hay en el fondo del corazón el deseo de no sentir sino á las propias convicciones, de no ver en los razonamientos de los otros sino penección ó miseria, error ó extravagancia. Ese sentimiento se llama VANIDAD.

Habrían muy bien los que prueban de sabios en no emitir juicios dogmáticos, por una muy sencilla consideración. Que la verdad no está totalmente despojada de misterios, que lo que ayer se consideró como la última palabra de la ciencia, hoy viene á ser sólo la primera, porque los formidables problemas que se han levantado á raíz del más sencillo descubrimiento, han dejado palpar la inseguridad de nuestros conocimientos y permitido entrever que en los dominios de la naturaleza no ha penetrado la planta humana más allá de los límites.

Esto que pasa en las ciencias físicas y biológicas, es todavía más complejo en el terreno de las especulaciones morales y psico-psíquicas, en el campo de los estudios sociológicos y políticos, donde el asiduo de la conciencia, la inmovilidad del pensamiento y la determinación oscura de las voliciones, dejan siempre en pie todos los problemas más insolubles y á medida que se desconocen las leyes que imperan dentro del yo.

La soberbia en los juicios de herencia es la característica de los sabios. Y si ellos observan, juzgan, no debe ser sino á condición de representar exactamente las situaciones, absteniéndose de dar conclusiones; y esto porque el juicio crítico es diverso y opuesto al juicio dogmático. El primero espera siempre rectificar sus procedimientos, con arreglo á los mejores datos que recoja de la experiencia, para no ser encontrado nunca en falta. El segundo piensa que desde que abrió su pensamiento á las manifestaciones exteriores, no se ha equivocado en una línea. El primero tiene abierto el espacio para todos los progresos. El segundo no puede andar ningún sendero, pues le están cerradas todas las vías, por propio impulso. El primero es el científico de verdad. El segundo, el sacerdote infalible, que se toma por encima de sus conceptos ni á Dios mismo.

El fanatismo tiene cabida en el segundo, más bien es el fanatismo en su quinta esencia. En política como en religión, el fanatismo se exalta con la convicción, se irrita con la controversia. En los excesos de su arrebatado, pudo llegar á erigir tribunales de fe para quemar á los herejes en su plaza pública.

Si hoy no existen autos de fe, procesos inquisitoriales, vividos los anatemas, que si no chamuscan la piel, inquietan la conciencia y hacen zozobrar la paz de las familias. La política, hermana legítima de la religión, tiene también sus sacerdotes. Como ella anatematiza, fulmina. Como ella posee dogmas, fomenta oráculos, con sagrados ritos y señala ceremonias. Como ella también determina sanciones y rija recompensas.

En su espíritu excluyente acepta la intolerancia como regla su-

prema de sus acciones, repiten lo que fuera del partido q' comate al gobierno, no hay salvación.

En vano sería q' se dijese, que la carta fundamental garantiza la libertad política, esto es, la facultad que tiene cada hombre de militar en el grupo que le plazca. No señor, se dirá, sea libertado no es aceptable sino en tanto que ella se relacione con nosotros; fuera de nosotros, nada.

En vano se diría q' el gobierno se preocupa con patriotismo en el servicio de los intereses del país. No, señor, se dirá, el gobierno es absolutamente falso q' tenga intenciones patrióticas, porque no se compone de nosotros.

En vano se afirmaría que el orden, el desenvolvimiento de la instrucción, del comercio, de la industria, se afirman cada vez más. No, señor, se dirá, no hay tales progresos, andamos más bien hacia atrás; y poniéndonos de espaldas al sol, nos mostrarían que los rayos del astro del día, no penetran en ninguna pupila humana, desde que á ellos no los entra por los nervios ópticos.

Esa es la ciencia de las ciencias, que no han necesitado estudiarla, pues llegaron al mundo por sendóndola AB ETTERNO.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo para

EL COMERCIO DE BOLIVIA

por las vías Buenos

Aires y Galveston

PERU

Jefatura del Estado Mayor

Intendente de Guerra

El problema de las cautivas

y las opiniones de la prensa

Comisión á Europa

La reclamación de Canavero

La artista Guerrero

Lima, 18.—Ayer se hizo cargo de la jefatura del Estado Mayor, el general Clement.

Se ha expedido el nombramiento de intendente de guerra, en favor del coronel Varela.

El Diario de esta capital transcribe las opiniones emitidas por la prensa brasileña y argentina, con motivo del problema de las cautivas. Estas opiniones son muy favorables para la república del Perú, cuya causa la reconocen como legal y justa.

El marino señor Aubry ha sido comisionado por el gobierno para trasladarse á Europa, con objeto de contratar la dotación para las maquinarias y buques de guerra de la escuadra nacional.

Es objeto de animadas discusiones en la cámara de diputados la reclamación formulada por Canavero.

Todas las funciones teatrales en las que actúa la notable actriz María Guerrero, son muy concurridas y del agrado del público.

MEJICO

Incendio en Acapulco

El teatro Flores destruido

Méjico, 18.—Ha sido convertido en escombros el teatro Flores de Acapulco, á causa del incendio que se produjo en esa localidad. Encontrábase el indicado teatro, completamente repleto de gente, y en momentos que un aparato cinematográfico hacía sus exhibiciones, se inició un fuego lento en un principio, pero que tomó grandes proporciones. La concurrencia abandonó el local en medio de una confusión espantosa, atropellando á los bomberos que se hallaban en la calle prestando sus importantes auxilios.

ESTADOS UNIDOS

Construcción de un globo aerostático

En las regiones del Norte

Washington, 18.—Los empresarios del diario New York He-

rald han encargado la construcción de un globo aerostático de colosales dimensiones. En él tendrán cabida cien pasajeros y personal suficiente para el servicio de los tripulantes.

En las regiones del Norte de la República han caído fuertes nevadas.

URUGUAY

Inauguración del Congreso

Montevideo, 18.—Con las solemnidades de costumbre se realizó la inauguración del Congreso. El jefe del Estado dió lectura á un bien escrito discurso en el que detalló los actos más salientes de su administración.

BRASIL

Para la presidencia de la República

Río de Janeiro, 18.—Dícese que el actual Ministro de Guerra lanzará su candidatura á la presidencia de la República, en las elecciones próximas.

CHILE

El proceso Beckert

La Corte de apelaciones instruye el sumario

Declaración de Beckert

Todos los detalles

El fracaso de la jurisdicción eclesiástica

Santiago, 18.—Encuétrase detenido en la Cárcel el ex-Secretario de la legación Alemana, Beckert, juntamente con los hermanos Falcon, que son acusados como cómplices del crimen cometido en el local ocupado por la Legación de Alemania.

La Corte de Apelaciones es la encargada de organizar este sumario, que por el elevado cargo que ejercía el sindicado y las circunstancias del crimen cometido, es justamente el tema del día en todos los círculos.

La indagatoria del reo, que ha sido publicada en los diarios de esta capital, manifiesta; que Beckert dió muerte á Tapia, portero de la legación alemana, en ejercicio de su derecho de defensa, pues, asegura el reo, que fué agredido por el portero Tapia y sus cómplices.

El examen médico legal practicado en la persona de Tapia, hace ver que éste fué vestido con la ropa de Beckert. Además lleva los anteojos y el anillo del secretario de la legación, para demostrar con estas pruebas, que el muerto Beckert y despistar la persecución de la justicia.

Todos estos detalles registra la prensa local en términos muy interesantes, que revelan la perversidad del criminal.

El ministro plenipotenciario de Imperio de Alemania, ha dirigido una nota al señor ministro de relaciones exteriores, manifestándole que correspondía el juzgamiento de Beckert á los tribunales de justicia de Alemania, por haberse cometido el delito en el mismo local de la legación.

El diario "El Ferrocarril", lamenta el fracaso de las negociaciones iniciadas en Roma, para delimitar la jurisdicción eclesiástica de las provincias de Tacna y Arica.

ARGENTINA

Banquete á Villazón

Buenos Aires, 18.—El ministro Cruchaga, ofreció el día de ayer un festuoso banquete en honor del ex ministro de Bolivia ante este gobierno, señor Eliodoro Villazón.

ITALIA

Reconstrucción de Messina

Movimiento comercial

Roma, 18.—Efectúase con gran actividad la reconstrucción de Messina. La mayor parte de las casas que se construyen, casi en su totalidad, son de madera. El movimiento comercial en las ciudades destruidas por el terremoto, á vuslt á su primitivo estado de actividad.

CHINA

La salud del Emperador

Shangay, 18.—Todos los súbditos chinos están apesadumbrados con el anuncio de la gra-

ve enfermedad de S. M. el Emperador.

ARICA

El Ministro Pinilla

Arica, 18.—Ayer pasó por este puerto en viaje de regreso á su país, el Ministro Plenipotenciario de Bolivia acreditado ante el Gobierno de Chile, Sr. Sabino Pinilla. Estuvieron en la estación todos los bolivianos residentes en este Puerto y algunos personajes espectables.

Sábase que el señor Pinilla se trasladó á Bolivia, haciendo uso de la licencia que le ha concedido su Gobierno.

De Soria Galvarro

Petrópolis, enero 10 de 1909.

Señor Director de EL COMERCIO DE BOLIVIA

La Paz.

SUMARIO:

El hombre-transición.—La democracia en bancarrota.—El Tribunal Arbitral y el tratado de comercio.

Creemos que en nuestra primera correspondencia dijimos á nuestros lectores, al hablar de las conferencias de Ferri, que perdido el eslabón de la cadena que debe unir la familia simiana con el hombre, quedaba sin comprobación posible la hipótesis darwiniana, y hoy encontramos en el departamento de Correos de Francia que se ha hecho el descubrimiento y que las esperanzas de los arqueólogos al respecto han alcanzado realización si vamos á admitir lo que en un diario leemos sobre el descubrimiento de los restos del hombre transición, del intermedio entre nuestro grotesco ascendiente el mono y nuestra nobilísima estirpe humana, que en su fantástico orgullo colocado en el Paraíso su cuna y su origen, en las augustas manos de Dios creado y creador. Es su presentación científica, se debe al sabio director del Museo de Historia Natural de París M. Perrier, quien dijo en la Academia de Ciencias de Francia; que se habían encontrado los vestigios del hombre más antiguo del mundo. El precioso hallazgo consiste: "en un cráneo completo, aun que ligeramente fracturado, y los miembros superiores inferiores de un hombre á quien debía dársele especial designación, por no pertenecer á la especie humana actual, diferenciándose también de la especie simiana."

"Los huesos de que tratamos fueron encontrados en el "pleistoceno medio" capa geológica excesivamente remota, pues apareció en los límites de la época terciaria para la cuaternaria."

El noticiero de quien tomamos estos datos agrega: que el lido del hombre-transición, se hallaban huesos de rinoceronte y concluye con el profesor Perrier, que aquél á quien pertenecieron vivió en un período en que el clima que reinaba en Francia era casi tropical y tuvo por contemporáneos al mamut de erizado pelo, al rinoceronte á varias especies de venados y que largos é interminables siglos lo separaban todavía de las épocas glaciales del renfido, del oso de las cavernas, contemporáneos del hombre cuaternario.

Después de éstas y otras ponderaciones científicas, concluye el profesor Perrier, según el diario: que el tipo del hombre descubierta en Correze debe ser clasificado entre el pitecetroanthropo y el hombre actual, siendo estos reos mucho más antiguos que el fragmento de cráneo encontrado en Neanderthal, Alemania, en 1867 y que los osados descubrimientos de Spy en Bélgica, un poco más tarde.

La noticia, como podrán apreciar nuestros lectores, tiene un altísimo interés y ha de ser explotada por los sabios que prefieren, como decía el maestro Ferri, ser monos perfeccionados que no Adanes degenerados.

Ya saben los lectores del "Ilustrado" "Comercio de Bolivia" que la gran República yanque, tiene un nuevo presidente y que éste responde del nombre de Taft, no ha mucho tiempo desconocido en el mundo político de su país, y más, por supuesto, en las veindades y lejanías de la pujante plutocracia. Pues, bien, esta elección como todas las que se realizan en los Estados Unidos, viene á debilitar nuestro entusiasmo democrático y á afirmarnos en nuestra NUEVA creencia de que el PUEBLO, la masa eternamente inconsciente y prevaricadora, no debe intervenir en la organi-

zación de los gobiernos. Para que no haya á nudo de pajás esta afirmación, un tardo reaccionario en el concepto demagógico y para curarnos de la dolencia que nos lleva á imitación de todo cuanto políticamente se hace en la República, cuya Constitución, no embargante la diferencia de sistemas, nos ha prestado grande copia de sus artículos, conviene señalar que no es más que una mentira aquello del gobierno, DEL PUEBLO Y POR EL PUEBLO, que mejor sería dejar al PUEBLO encerrado en el taller, sin arrancarlo de allí, para arrastrarlo al foro y mejor todavía, para Bolivia, si nuestro derecho electoral estableciese condiciones de capacidad política, tan severas que apenas llegarán á dos ó tres mil los sufragantes, dejando á la escuela del porvenir el cuidado de desmilitar mayor elemento electoral.

Estados Unidos del Norte son una nacionalidad en cuyas capas sociales está difundida la instrucción elemental que habilita, dentro de la ley libérrimamente imprevista, para el ejercicio del voto: saber leer y escribir, poseer una pequeña renta que no provenga de salario, moralidad que se supone, cuando no hay prueba en contrario, he ahí lo que se exige; y en esa República, como en ninguna otra, se han establecido centros de corrupción que juegan el papel de instituciones, no para falsear verdaderamente el sufragio, sino para abrirle un cause de oro y llevarlo por él á que se establezca el predominio de los millonarios y de los que con éstos comparten, por menudagos procedimientos, la supremacía política: no hay hombre eminente en la llamada gran República, que llegue á hacerse señor de la casa Blanca, si no ha conseguido el apoyo de algún multimillonario que abre su bolsa momentáneamente para cerrarla después, más repleta aún, con los productos de combinaciones que realizará á la sombra y amparo del presidente que ha elegido con ese pueblo dócil á las dádivas y las propinas, que sabe leer, pero que ignora los severos principios de la moral democrática de que Suiza es el único ejemplo y sin los que toda organización popular es una desconsoladora floción. Taft para vencer á Bryan no solamente ha tenido el apoyo del presidente carente; de la hija de éste, la señora Lougwort, que en las recepciones mundanas que daba en Chicago "impulsaba ardentemente" la candidatura del amigo de su padre, faltando á las leyes del fíemini decore; de las "Ladies workers" que reunían en sus salones á los electores de los dosos y desperas; de los millones suscritos por sus partidarios y entre éstos, el millón de pesos fuertes que su cuñada, la señora Carlos P. Taft le obsequiara para ese fin, sino también lo que es más triste todavía, los institutos de corrupción electoral sabiamente organizados y que todos conocen por la divulgación que se ha hecho de ellos en libros y diarios, sin que esto quiera decir que Bryan dejó de utilizar elementos similares, aun que, tal vez con menos habilidad ó menos dólares.

El dinero envilece cuando es dádiva que paga acciones vergonzosas; los encantos femeninos mostrándose como incentivo para doblegar flacas voluntades; el crimen enmascarado y sin máscara, cínico y orgulloso con su mismo opróbrio, he ahí la soberanía popular yanque, he ahí la base de esa democracia triunfante, que tódo lo mercantiliza y lo confunde con el vil metal, nunca más vil que cuando compra la conciencia ciudadana.

Aquí en esta hermosa tierra brasileña menos "adelantada" que la "ejemplar" república yanque y por ende menos correspondida políticamente, los diarios en su mayor número han alzado el grito al cielo porque se atribuye al presidente señor Penna, la idea, ó más bien el "deseo" de que sea su sucesor en el Catete el doctor David Campista, actual ministro de hacienda del gobierno federal; deseo, según aquellos, transmitido á varios personajes influyentes en los diversos estados de la federación, que se han comprometido á satisfacerlo porque, dicen, los "deseos" de los monarcas son órdenes que obedecen los vasallos y el presidente del Brasil es un monarca absoluto, con su Delfín al lado.

No nos ocurre que esto es una exageración, una especie de supererestica republicana producida por una libación exagerada de liberalismo ombriguador. Negar al presidente de la república, por ser tal, un derecho humano, cual es el de la personal simpatía, pretender separarlo de la corriente natural de los seres organizados hacia la atracción recíproca de

los corazones, quererle colocar fuera del irresistible impulso de la amistad, del cariño, se protender deshumanizar al primer magistrado, arrancarle aquella visera sensible que coloca al ser racional en la primera línea de la escala zoológica, para rebajarlo al nivel de una castaña, sin pensamiento y sin alma, cosa como ha abstracción simbólica de la justicia, fría como la ley; es querer que sea hombre á ambas entidades á la vez, sin ojos para nadie, sin amores por nadie, especie de laquiere silencioso ó indiferente que espera en absoluta inacción física y moral la realización fatal del destino, sin su intervención inteligente, sumido en la sofocación estúpida del nirvana. No, los hombres no pueden ser así, el presidente de la república, como el último menestral, como el incauto "sirringuero" del Amazonas ó el vanidoso "facendado" de San Pablo, como el plebeyo mulato ó negro ó el exhibido de la vieja enterrada monarquía, todos tienen el derecho de la iniciativa electoral, ya que todos son parte componente de esa que se llama soberanía, facultad de que tan orgullosos estamos y que en síntesis no es más que la voluntad de los casiques, hecha realidad por la ignorancia y la vanidad de las masas; y entonces, porque nosombrarse de que el "mayor" de aquellos, el más altamente colocado, no tenga el derecho de "indicar", con mejor criterio que sus subordinados, puesto que por ser "mejor" por considerarse al "mejor" le colocaron en el timón presidencial, al que deba dirigir, siguiendo el viejo simul, la nave que abandona en el agitado mar de la política? Lo que la democracia le niega es la "imposición" es la arbitraria designación sin réplica ni protesta valedera; es la utilización de los elementos gubernativos en pro de un candidato y en contra de otro, al mismo tiempo indicado por círculos diferentes q' tienen el mismo título, el mismo derecho planear, personalmente, una candidatura presidencial. Hay q' separar, si se quiere ser justo, al hombre del magistrado; al ciudadano concioso de sus derechos, del mandatarío (igualmente concioso de sus obligaciones de neutralidad, y si en el ejercicio de la presidencia, en el cumplimiento del mandato, hay hombre tan "excesivamente organizado" tan oficialmente indiferente á las humanas pasiones de amor y de odio, se habrá realizado el fenómeno casi milagroso de la intervención individual del presidente en la elección de su sucesor: exigencia "democrática" contraria á la naturaleza de la "guerra" lidad de los mortales.

En lo que toca al parlamento, aquí, como en todas partes, surge contra su organización la queja tan repetida de la falta de libertad para su constitución popular, sin tener en cuenta que esa libertad existe en las instituciones, que ella existe en el hecho mismo, aunque aparente de estar sin coacción ni cohecho actuales, en el momento de la función pública, pero que no existe en forma alguna en la conciencia de la mayoría electoral, porque su "voluntad" no es libre, por que se halla supeditada de antemano, por la propina ó por el miedo, á la voluntad superior del capataz. Ya lo hemos dicho más de una vez, la república democrática tiene por base fundamental la "virtud" y como esta excesa cualidad es joya de alto precio que no la poseen todos y si más bien pocos, los escogidos, conviene que gobiernen esos pocos, que ellos solos elijan, formando la noble oligarquía de la honradez y del talento, con absoluta prescindencia de la muchedumbre ignorante á quien enfáticamente llamamos "pueblo". Un gobierno presidencial fuerte, ilustrado y pat'ota, vale más, lo sabemos después de haber perdido ilusiones en nuestra inestabilidad, acariaciadas aunque más esos gobiernos llamados "democráticos" que no hacen otra cosa que perturbar la recta administración de estado.

No creíamos extendernos tanto al tratar, "cura av coloma" de estos tópicos tan manoseados, de suerte que, para no cansar á nuestros lectores, vamos á dejar en el tintero, para otra carta, algunos temas que creemos de interés y algunas noticias que el telegrama llea en su concreción minúscula y que la crónica debe desenvolver, por las enseñanzas que de ellas se desprenden. Hoy cerramos estas líneas anunciando al patriótico o suspicaz acostumbrado de "quellas tierras lejanas, que la resolución del tribunal arbitral boliviano-brasileño, algún otro punto inspiradas en la equidad, am que

do el día 20 del mes en curso, ha 2 p. m. para el remate de la casa No. 54 de la calle Junín de esta ciudad, propia de los señores Enrique Viñña y Ruperto del Castillo C., bajo la base de cinco mil ciento setenta y cinco bolivianos Bs. 5.175, rebajada que ha sido la primera décima de su tasación pericial, y por no admitir cómoda división entre sus poseedores.

Los interesados, pueden ocurrir a la oficina del suscrito. SIMÓN PEÑA C. 4 v. 2528

Aviso Judicial
El Dr. Fermín Salomón, Juez 4º de Partido de la Capital y de Cerro de Cocha.
Por auto de fecha 16 del presente, ha señalado el día 20 de los corrientes, hs. 2 p. m. para el remate de la casa No. 54 situada entre las calles Illimani y Loayza de esta ciudad, propia de los herederos de la que fué señora Consueza Lara v. de Andrade, por la suma de treinta y dos mil cuatrocientos bolivianos Bs. 32.400 rebajada que ha sido la segunda décima de su valor fijado por los herederos.

Las personas interesadas pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito. La Paz, 16 de febrero 1909, M. B. Mendoza. 3 v. 2528

CONTRA AVISO—En el N.º 59 del "Diario del Comercio", de esta ciudad, de fecha 12 del corriente, se ha publicado un aviso por Octavio Dallón, bajo el rubro de "Una buena casa" ofreciendo en venta la N.º 49, sita entre las calles Inca y Condahuayo.
Yo Felipe Rivero, jamás he pensado venderla, por cuanto que en la actualidad se halla en tela de juicio, propuesta por mi hermana María Rivero, sobre división y partición de ella y que según los informes de los peritos notados por ambas partes, es susceptible de cómoda división.
Si don Octavio Ballón, tiene algún derecho, puede vender lo que le corresponde a quien crea conveniente comprárselo, sin mezclar mi nombre en sus asuntos por que no lo reconozco persona alguna.
La Paz, febrero 16 de 1909. FELIPE RIVERO. 6 v. 2528

AVISO MUNICIPAL—Por orden del señor Presidente del H. Concejo, se invita a presentar propuestas, en pliego cerrado, para el trabajo de veinte mil boletines en litografía ó litografía para la Lotería de Beneficencia que debe realizar el H. Concejo Municipal, con motivo del Centenario. El formato, leyenda y demás detalles se indicarán en la secretaría del Ayuntamiento.
Las propuestas se recibirán hasta el día viernes 19 del presente mes, hs. 2 p. m.
La Paz, febrero 12 de 1909. EL CONCEJO MUNICIPAL. 3 v. 2528

Grandes Bailes de Mascaras
En el Páais Royal, calle del Comercio
En las noches del domingo, lunes, y martes de Carnaval. El salón quedará a disposición del público, desde las 9 de la noche. Los bailes serán amenizados por 12 profesores de orquesta. Se servirán las expiéndidas cenas de costumbre, comprendidas en hambres, pollos, lomitos, mayonesas, etc., etc., y suculenta bebida picana. La dirección y administración de los bailes y cenas, estarán a cargo del señor Isidoro Reverdillo.
Precios de entrada: un boliviano, solamente a los caballeros, con obediencia a contrasena.
El público encontrará en el salón listas de precios de lo que se exhibe. VEGA y ALEMANY. 6 v. 2527

OBRA IMPORTANTE—Ha sido a luz Apéndice N.º 4, al Índice General de Leyes decreto, resolución órdenes y demás disposiciones administrativas de la República de Bolivia, desde 1899 hasta 1908 compilado por Casto F. Finilla, se halla de venta en las librerías de M. Lakermann, J. Monasterios y J. Barceló. Es una obra que interesa a todos los funcionarios públicos, abogados y personas particulares que quieran consultar la legislación administrativa, durante los períodos del general José M. Pando y el doctor Ismael Montes. 15 v. 2527

TENDREIS el mejor BLANCO, cumpliendo las condiciones de los **CARMEINE** SINTIFICOS. 6 v. 2527

Pastelería "La India"
3 grandes bailes de máscaras, las noches Domingo, Lunes y Martes
—DE—
CARNAVAL
ORQUESTA DE PRIMER ORDEN
Servicio especial de restaurant y a la carta.
Vinos y licores finos, legítimos.—Salones especiales para familias.
Precios sin competencia.

W. R. GRACE y Ca.
Tienen en venta:
Máquinas de escribir
De primera clase, a precios equitativos. 1 m. F. 19

Banco del Perú y Londres
Capital pagado £ 500,000-oro
Fondo de reserva " 275,000
AGENTES y BANQUEROS DEL

BANCO DE BOLIVIA Y LONDRES
EN EL PERÚ
Oficina principal: -Lima
SUCURSALES:
Cuzco, Arequipa, Mollendo, Ica, Chincha Alta, Callao, Cerro de Pasco, Trujillo, Pucallpa, Chiclayo, Piura.
Gira y compra letras sobre todas las plazas del mundo. Se encarga de cobranzas en el Perú y el extranjero. 1 m. E. 15

Banco de Bolivia y Londres
Capital autorizado..... £ 1,000,000
Capital pagado..... " 80,000

HASTA NUEVO AVISO REGIRA LA SIGUIENTE

TARIFA DE INTERESES:	
SOBRE DEPÓSITOS AHORA:	MONEDA CORRIENTE
En cuenta corriente y a la vista.....	3 % anual
A tres meses.....	4 " id
A seis meses.....	5 " id
A nueve meses.....	5 " id
A doce meses.....	6 " id

SOBRE CRÉDITOS CORRA:	
Avances en cuenta corriente.....	10 % anual
Descuentos de letras y otras obligaciones.....	9 " id
Préstamos.....	11 " id
Id con pacto de retroventa.....	9 " id

COMISIONES:	
Sobre cobranzas y remisión de fondos.....	1/2 % id
Sobre depósitos en custodia.....	1/2 % id
Id de títulos, encargándose el Banco del cobro de cupones y dividendos y del envío de los fondos a los interesados.....	1 " id

La Paz, febrero 3 de 1909

Gabinete Médico de Fisioterapia
Dirigido por el doctor **EMILIO BRAVO D.**
Sub Director del Gabinete de Higiene y Fisioterapia de Lima. Gran casa de salud moderna, provista de los elementos más completos y perfeccionados para la asistencia de toda clase de enfermedades.
Consultas médicas y quirúrgicas, aplicaciones eléctricas de toda clase, masaje manual, vibratorio, eléctrico, neumático, etc., gimnasia médica y ortopedia, baños de vapor y de aire caliente, etc.
TRATAMIENTOS ESPECIALES
Enfermedades del sistema nervioso: neurastenia, histeria, parálisis, neuralgias, etc.
Enfermedades del aparato digestivo: dispepsias de toda clase, estreñimiento, afecciones del hígado, etc.
Enfermedades constitucionales: reumatismos, gota, obesidad, anemia, clorosis, etc.
Curación radical de toda clase de enfermedades cutáneas, incluso el cáncer y el lupus, por el procedimiento seguido en el Instituto Dermatológico de París.
Enfermedades del aparato locomotor: desviaciones de la columna vertebral, pie zaambo, fracturas, entorsis, luxaciones, etc.
Enfermedades de señoras.
Enfermedades crónicas de las fosas nasales, faringe, laringe y oído.
Calle Socabaya No. 47, altos, casa F. Cusiencanqui Pérou. Consultas en francés, inglés e italiano.
Próximamente llegará una masajista diplomada en Lima y Buenos Aires. 1 m. F. 2

APHODINE DAVID
(AFODINA DAVID)
PILDORAS LAXATIVAS
Específicas de las afecciones intestinales.
DEL ESTREÑIMIENTO
El Estreñimiento es afección tan frecuente, que no se cuenta la cantidad de medicaciones propuestas una después de otra. Todas, además, ofrecen al enfermo el grave inconveniente de un hábito bastante rápido. En esas condiciones, no basta para llegar a un resultado. Es esta necesidad un verdadero peligro para las personas que tienen que acudir a los laxativos, pues empieza por irritarse el intestino, luego el estreñimiento no tarda en hacerse más pertinaz que antes del empleo de los mismos.
Entran en esta categoría los purgantes salinos, el acibar, la escamonea, la jalapa, la coquiquinda, la goma guta que consultan en la base de la mayoría de las preparaciones laxativas.
Convenia por lo tanto acudir a otros medicamentos para hallar un verdadero específico de la constipación. No basta, en efecto, provocar deposiciones; es preciso, además y sobre todo, curar una afección que resulta tan peligrosa para quien se halla aquejado de la misma. ¡Cuántas enfermedades resultan de esta causa!

NUOVA MEDICACIÓN DEL ESTREÑIMIENTO
Trabajos anteriores habían mostrado que la BOURDAINE (frangula) es un purgante no drástico, perfectamente apropiado a las afecciones intestinales y a las afecciones nerviosas, que obra con mayor eficacia y origina menos dolores que el acibar y el acn.
Las distintas tentativas hechas al objeto de que entre la BOURDAINE (frangula) en la terapéutica, han fracasado ante la dificultad con que se la trasportaba, hasta ahora, para conseguir una preparación que encerrara principios purgativos conforme existiera en la corteza seca.
Nos ha permitido resolver el problema un modo especial de tratamiento. La APHODINE DAVID contiene todos los principios activos de la Frangula, y su superioridad sobre las medicaciones utilizadas hasta hoy día, han demostrado numerosos ensayos en los hospitales de París.

ACCIÓN TERAPÉUTICA DE LA APHODINE DAVID
La APHODINE DAVID no provoca al náuseas, ni cólicos. Puede prolongarse sin inconveniente su empleo hasta restablecerse normalmente las funciones. Indica en los casos de la APHODINE DAVID en cuantos casos se precisa combatir el estreñimiento accidental ó debido a la acción del intestino, en las afecciones gastro-intestinales, en algunas afecciones del hígado en que es necesario estimular la función biliar, etc.
Para su empleo, cuantas enfermedades se citaron. Si convenientemente durante la digestión, fórmase una gran cantidad de principios tóxicos. Su acumulación en el organismo, consecuencia del estreñimiento, produce primero la hipertermia; luego vienen las jaquecas, los mareos, el embotamiento gástrico, las dispepsias, la hipocordia, las anorexias, etc. Según el dictamen de algunas utilidades médicas, la neurastenia, la sindromía son guías provocadas por dichas toxinas no eliminadas. Es por lo tanto sumamente interesante asociar el APHODINE DAVID, para ello, ningún laxativo puede compararse a la APHODINE DAVID.
DOSIS LAXATIVA: Una ó dos píldoras por la noche al acostarse, y caso necesario, una por la mañana al levantarse. Depósitos en todas las principales Farmacias de La Paz: BOTICA de los INCAS

Las PASTILLAS DE STOVAINE BILLON
son el Medicamento Específico de las AFECIONES de la **BOCA GARGANTA LARINGE**
ESTOMATITIS, GINGIVITIS, AFTAS, DOLORS DE GARGANTA, ANGINAS, AMIGDALITIS, LARINGITIS, FARINGITIS, ULCERACIONES Y LARINGITIS TUBERCULOSA, TOS, coqueluche que sea su naturaleza.
Consulto y píezcan de garganta en todos los que abusan de sus cuerdas vocales: Oradores, Predicadores, Cantores, etc.
Inflamación de la boca ó irritación de la garganta de los fumadores.
Además de su acción calmante superior a la de la Cocaine, de la cual no tiene los inconvenientes, la STOVAINE posee la ventaja de contribuir poderosamente a combatir las afecciones locales y activar la circulación de la sangre.
Farmacia F. BILLON, 46, rue Fierro-Charron, PARIS.

VINO de QUASSIA RABOT QUINA
Tónico, aperitivo, RECONSTITUYENTE, FERRUGINO RECOMENDADO a los CONVALECIENTES y a todos aquellos que están atacados de ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, FIEBRES, VERTIGOS ESTOMACALES, ATONIA DE LAS VIAS DIGESTIVAS. RABOT y D. DAVID, Farmacia de la COMEDICINA en PARIS.

The Bolivian Rubber & General ENTERPRISE LIMITED
Empresa de Teléfonos
Ponemos en conocimiento de nuestros abonados que, a causa de las modificaciones que estamos haciendo en la red telefónica, nos veremos obligados a suspender el servicio de comunicaciones, durante los tres días del próximo Carnaval.
LA DIRECCIÓN. 3 v. 2529

A los constructores de casas
Llegó un lindo surtido de cornisas y medallones para edificios, los que por su fácil colocación, elegancia, duración y precio, compiten a los de estuco.

Ferretería "El Globo"
Chirinos Nos. 68 y 80. Socabaya Nos 71 y 73.—EDUARDO SIEMON. 6 v. 2528
Sillner y Co.
LA PAZ
Calle del Mercado Nos. 56 y 58
ENTRE MERCADO Y YANACOCCHA

Han recibido y ofrecen en venta:
Anafres reformados para Kero-sene
Baños de tina con calentador
Baños de lluvia
Piola
Crudo para coque, para tumbados
Sillones para escritorio
Máquinas para coser
Balanzas para mostrador
Acero
Combas
Machetes
Fichas
Cuchillos
Candados
Cafres
Filtros para agua
Candelabros
Lámparas
Revolveres, Rifles y Escopetas
Comunas portátiles
Cera
Cueros
Próximamente recibirán una nueva partida de máquinas de escribir "Continental".
Servicio de porcelana y fierro para lavatorios
Servicios de plaqué y de porcelana para 16
Heladeras
Lona
Coco
Tripe bruselas
Copiedores para cartas y oficinas
Papel para carta y oficinas
Sobres para cartas y oficinas
Lápices negros y de color
Tinta para escribir
Prensas para copiar para viajes
Fulminantes para escopetas
Branante para sabanas
Genero para manteles y servilletas
Frazadas
Pañuelos
Camisetas y calzoncillos
Encajes
Tiras bordadas
Ponchos y sobretodos de goma
Próximamente recibirán una nueva partida de máquinas de escribir "Continental".

La Elegancia Italiana
Tiene en venta y alquiler, para el **Próximo Carnaval**
Un gran surtido de disfraces de fantasía, a precios muy equitativos.
En las noches de Carnaval, estará abierta toda la noche para la comodidad del público. Calle Teatro N.º 65 y 67, esquina del Comercio.
Vienna de Bruzzone.
Modista. 15 v. 2527

CÉSAR A. CARDOZO
Abogado
Ha trasladado su bufete a la casa donde esta la **OFICINA DEL Registro de Derechos Reale**
Calle Chirinos N.º 86. Domicilio, Yanacocha 153.
1 m. F. **CORREO, CASILLA 25**

CIGARROS PUROS DE HABANA
ACABAN DE RECIBIR *Harrison Bottiger*
10 v. 2522

Panadería Italiana
Próximamente se reabrirá la Panadería Italiana, en la calle Socabaya. Se entregará pan a domicilio y se atenderán oportunamente los pedidos de pan y panetones para fiestas y matrimonios.
Se necesitan repartidores. Tratar, calle Ingavi N.º 60, altos. 5 v. 2523

